

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Лисицы В.Н.  
на тему «Гражданско-правовой механизм регулирования инвестиционных  
отношений, осложненных иностранным элементом», представленной на  
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности  
12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право

Развитие инвестиционных отношений в условиях глобализации мировой экономики требует адекватного международно- и национально-правового регулирования. Вместе с тем, в настоящее время оно является несовершенным. Положения действующих международных договоров и национального законодательства не отличаются необходимым единообразием, не содержат достаточно чётких определений иностранных инвестиций и иностранных инвесторов, в том числе транснациональных корпораций, и требуют уточнения порядка проведения экспроприации и реализации иных предоставляемых иностранным инвесторам гарантий осуществления инвестиционной деятельности. Это дает основание утверждать, что научные проблемы, рассмотренные в диссертации, являются актуальными. Их решение в работе развивает и дополняет существующие представления о сущности международного и российского инвестиционного права.

Объектом исследования выступают в первую очередь частноправовые отношения, возникающие при осуществлении иностранными физическими и юридическими лицами инвестиционной деятельности на территории Российской Федерации. Диссертант ставит цель разработать концептуальные положения, касающиеся применения гражданско-правовых средств и их роли в достижении баланса частных и публичных интересов в правовом регулировании инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом, анализе существующих при этом правовых проблем и определении современных тенденций и перспектив дальнейшего развития международного права и законодательства Российской Федерации в сфере инвестиционной деятельности, и, как видно из содержания автореферата, он ее в целом достиг.

Структура работы является логичной и вытекает из поставленных цели и задач диссертации. Исследуя в первой главе теоретико-методологические основы нормативного регулирования инвестиционных отношений, осложнённых иностранным элементом, диссертант приходит к выводу о необходимости осуществлять регламентацию инвестиционной деятельности иностранных физических и юридических лиц в рамках национальной правовой системы, что позволяет наилучшим образом осуществить защиту имущественных прав и законных интересов иностранных инвесторов. Основным направлением совершенствования действующих норм права в рассматриваемой сфере справедливо называется проводимая на многосторонней основе международно-правовая унификация и

систематизация многочисленных федеральных законов в Российской Федерации.

Вторая глава работы посвящена следующему основному элементу в механизме правового регулирования инвестиционных отношений – правоотношению. Диссертант подробно рассматривает объект, субъекты и содержание инвестиционного правоотношения, критически оценивая разные взгляды на юридическую сущность инвестиции и иные правовые категории, что позволило ему выделить юридические критерии, способные отграничить отношения по вложению инвестиций от других гражданско-правовых отношений. Автором, в частности, сформулировано собственное определение инвестиции. Это объект гражданских прав (причем вещь или иное имущество, в том числе имущественные права), не изъятый из гражданского оборота, принадлежащий инвестору и вкладываемый в результате совершения сделки в объект инвестиционной деятельности (имущество), который может принести доход инвестору в будущем. При этом цель — получение прибыли не должна, по мнению диссертанта, рассматриваться в качестве обязательного элемента инвестиции.

При исследовании в третьей главе правового режима осуществления инвестиционной деятельности и гарантий ее реализации автор приходит к выводу о необходимости использования в целях достижения баланса частных и публичных интересов, с одной стороны, гражданско-правовых средств, направленных на обеспечение свободы инвестиционной деятельности, юридического равенства и автономии воли иностранных инвесторов, принимающего государства и иных участников, а с другой стороны, установления дополнительных требований и ограничений для инвесторов, касающихся, в частности, допуска иностранных инвесторов, выплаты компенсации при экспроприации, применимого права и т.д.

Особое внимание уделено в диссертации, в ее четвертой главе, инвестиционному договору. Автор обоснованно полагает, что он представляет собой любой договор, в рамках которого осуществляется инвестиционная деятельность. Им может быть как поименованный в ГК РФ (договор купли-продажи, финансовой аренды, строительного подряда, простого товарищества и др.), так и иной договор. Диссертант справедливо заключает, что к соглашениям о разделе продукции и концессионным соглашениям с участием иностранных лиц должно применяться российское право. Однако в отличие от Закона Республики Казахстан от 8 июля 2005 г. № 68-3 «О соглашениях (контрактах) о разделе продукции при проведении нефтяных операций на море» (пункт 1 статьи 31), это прямо не предусмотрено в Федеральном законе от 30 декабря 1995 г. № 225-ФЗ «О соглашениях о разделе продукции» и Федеральном законе от 21 июля 2005 г. № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях».

Пятая глава диссертации посвящена инвестиционным спорам с участием иностранных лиц, в том числе разрешаемым в Международном центре по урегулированию инвестиционных споров. Автор справедливо приходит к выводу о необходимости присоединения Российской Федерации

к Конвенции об урегулировании инвестиционных споров между государствами и гражданами других государств 1965 г., которое однако должно осуществляться с учетом интересов Российской Федерации.

Вместе с тем, ряд положений автореферата требует дальнейшего обоснования и уточнения. В частности, это касается предложения диссертанта о необходимости разработки на многосторонней основе международного договора в сфере инвестиционной деятельности. Должен ли это быть новый универсальный или региональный международный договор? Какие новые положения в нем следует предусмотреть? Почему в качестве такового не может стать Договор к Энергетической хартии 1994 г.?

В целом, как видно из автореферата, докторская диссертация Лисицы В.Н. «Гражданско-правовой механизм регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом» представляет собой законченное всестороннее научное исследование, которое выполнено на достаточно высоком уровне. Разработанные диссертантом научные положения в совокупности можно квалифицировать как решение крупной научной проблемы в сфере гражданского, предпринимательского и международного частного права, которое позволяет создать необходимые условия правового характера для привлечения иностранных инвестиций. Выводы, к которым приходит автор, могут использоваться при заключении международных договоров и принятии законов не только Российской Федерации, но и Республики Казахстан.

Диссертант Лисица В.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

г. Алматы, «07» февраля 2014 г.

Директор

Научно-исследовательского института частного права,  
академик Национальной академии наук  
Республики Казахстан,  
доктор юридических наук, профессор

Сулейменов М.К.



Заведующая кафедрой частноправовых дисциплин  
Каспийского общественного университета,  
доктор юридических наук, профессор

Мороз С.П.



4) *пәннеге жүргізілген  
акад. НАНРК, докт. юр. наук  
312 сінік көзі, 9-ші  
затерілес ФИ*